
 6

Metodické poznámky 

Sčítání lidu, domů a bytů k 1. březnu 2001 se uskutečnilo na celém území České republiky podle 
zákona č. 158/1999 Sb., o sčítání lidu, domů a bytů v roce 2001. Údaje byly zjišťovány podle stavu o půlnoci 
z 28. února na 1. března (rozhodný okamžik).Sčítání se vztahovalo na každou fyzickou osobu, která měla 
v rozhodný okamžik na území České republiky trvalý nebo dlouhodobý pobyt. Oproti roku 1991 byli navíc 
zahrnuti i cizinci s dlouhodobým pobytem. Sčítání nepodléhali cizí státní příslušníci požívající diplomatických 
imunit a výsad.Všechny údaje byly zpracovány podle územního a správního členění státu platného v České 
republice k 1. březnu 2001. 

Otázky týkající se dojížďky do zaměstnání a školy vyplňovaly pouze osoby pracující a žáci, studenti 
a učni, kteří uváděli údaje o dojížďce do školy i v případě, že byli pracujícími studenty a učni. Údaje byly 
vyplňovány zakřížkováním čtverečku příslušné odpovědi ve sčítacím archu osob v otázce č. 22 až 25. 

 

 
Pojem dojížďka či vyjížďka je třeba v konkrétních případech posuzovat podle vztahu 

ke zkoumanému území. V některých případech se jedná o totožné pojmy, v některých o rozdílné. Není-li 
v této kapitole uvedeno jinak, je pod pojmem dojížďka nebo dojíždějící míněn i pojem vyjížďka nebo 
vyjíždějící. Pod pojmem dojížďka jsou míněny i ty případy, kdy při cestě do zaměstnání nebo školy sčítaná 
osoba nepoužívala žádný dopravní prostředek, tedy docházela. 

Osoby dojíždějící do zaměstnání nebo škol (v této kapitole dále jen vyjíždějící resp. dojíždějící) jsou 
osoby, které uvedly, že místo jejich pracoviště nebo školy bylo v jiném domě (resp. v jiné obci nebo v jiném 
státu), než ve kterém měly trvalý (dlouhodobý) pobyt. 

Dojíždějící v obci jsou osoby, jejichž místo pracoviště nebo školy bylo v obci, ve které měly trvalý 
(dlouhodobý) pobyt, avšak v jiném domě. 

Vyjíždějící z obce jsou osoby, jejichž obec pracoviště nebo školy byla jiná než obec trvalého pobytu, 
případně jejichž místo pracoviště nebo školy bylo v zahraničí. V počtu vyjíždějících z obce jsou zahrnuty 
i osoby s nezjištěnou obcí pracoviště nebo školy, pokud byl znám okres pracoviště nebo školy, který byl 
různý od okresu trvalého pobytu. 

Dojíždějící denně byly osoby, které v otázce o frekvenci dojížďky zvolily odpověď denně. 
Čas strávený dojížďkou se týká denního dojíždění. Osoby, které z místa trvalého pobytu dojížděly 

jinak než denně a v místě byly přechodně ubytovány, uváděly v této otázce dobu denní dojížďky z místa 
jejich přechodného ubytování. Údaj odpovídal celkové době, která uplyne od opuštění místa trvalého pobytu 
(místa přechodného ubytování) do registrace na pracovišti nebo vstupu do školy, tj. včetně pěší chůze 
na stanici a od stanice veřejné dopravy, čekání na příjezd, přestup apod. Jedná se tedy jen o jednu cestu. 

Použití dopravních prostředků se vyplňovalo podle denní dojížďky; uvedly se všechny obvykle 
používané dopravní prostředky. Autobus (kromě městské hromadné dopravy) uvedly osoby využívající 
autobusovou dopravu, která překračuje hranice obce. Odpověď „žádný dopravní prostředek“ uvedly osoby, 
které chodí do zaměstnání nebo školy pouze pěšky.  

Zaměstnané osoby v tabulkách za dojížďku jsou všechny pracující osoby s výjimkou pracujících 
studentů a učňů,kteří vyplňovali do tiskopisu dojížďku do školy, a proto jsou ve všech výstupech za dojížďku 
zařazeni v kategorii studentů a učňů, bez ohledu na skutečnost, že v rozhodný okamžik sčítání byli také 
ekonomicky aktivní. Mezi zaměstnané osoby jsou tak zahrnuty všechny osoby, které uvedly, že patří 
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mezi zaměstnané osoby, zaměstnavatele, samostatně činné, pracující důchodce, ženy na mateřské 
dovolené v trvání 28 resp. 37 týdnů, osoby v základní, náhradní nebo civilní vojenské službě, ve vazbě 
a výkonu trestu. Ženy na mateřské dovolené, osoby ve vazbě a ve výkonu trestu uváděly údaje podle 
posledního zaměstnání, pokud trval jejich pracovní poměr. Údaj o celkovém počtu zaměstnaných osob 
zveřejněný v této publikaci se liší od údajů o počtu zaměstnaných osob uváděných v jiných publikacích 
s výsledky sčítání. Důvodem je výše uvedená skutečnost, že v tabulkách o počtu dojíždějících a vyjíždějících 
osob nejsou v úhrnu zaměstnaných zahrnuti pracující studenti a učni. 

Údaje o zaměstnaných osobách nejsou plně srovnatelné se sčítáním 1991, ve kterém byly do počtu 
ekonomicky aktivních zahrnovány i ženy na tzv. další mateřské dovolené (do 3 let věku dítěte) a osoby 
pobírající rodičovský příspěvek, pokud trval jejich pracovní poměr. Rozdílné bylo i zjišťování údajů 
o zaměstnání, postavení v zaměstnání a odvětví ekonomické činnosti u vojáků v základní, náhradní nebo 
civilní vojenské službě. V roce 1991 uváděli tyto údaje podle posledního vykonávaného zaměstnání, v roce 
2001 uváděli zaměstnání „voják základní (náhradní resp. civilní) služby“ a byli zahrnuti do odvětví obrany 
(resp. veřejné správy či sociálního zabezpečení v případě civilní služby). Tyto skutečnosti se promítly 
i do ukazatelů o dojížďce. 

Směrový proud vyjížďky je definován jako vyjíždějící osoba nebo osoby z obce trvalého pobytu 
do obce pracoviště nebo z obce trvalého pobytu do jiného státu (při vyjížďce do zahraničí). Podmínkou 
zahrnutí do směrového proudu byla zjištěná obec pracoviště nebo školy resp. zjištěný stát pracoviště nebo 
školy při vyjížďce do zahraničí. 

V analýze je použito těchto prostorových typů vyjížďky: v obci, z obce (s členěním do jiných obcí 
okresu a do jiných okresů), z okresu (s členěním do jiných okresů kraje a do jiných krajů) a z kraje. Všechny 
typy vyjížďky mohou být buď bez vyjížďky do zahraničí nebo včetně vyjížďky do zahraničí. Obdobně je 
členěna i dojížďka, přičemž v obci je totožná s vyjížďkou. U stejného území mohou být tedy uvedeny 
rozdílné počty dojíždějících (vyjíždějících) podle toho, z hlediska kterého území je pohyb posuzován. 

Saldem je v této publikaci míněn rozdíl počtu dojíždějících a vyjíždějících. 
Obsazená pracovní místa jsou součtem počtu zaměstnaných osob, které mají trvalý pobyt na daném 

území a salda dojížďky a vyjížďky do zaměstnání (včetně zahraničí) za dané území. 
Zařazení zaměstnaných osob do odvětví ekonomické činnosti se provádělo podle hlavního druhu 

ekonomické činnosti (klasifikace OKEČ). Údaje nejsou plně srovnatelné s rokem 1991, ve kterém se 
při zařazování do odvětví vycházelo ze zápisů názvů organizací podle druhu provozované nebo převažující 
činnosti (klasifikace JKONH). 

V předchozích sčítáních byl rozsah zjišťovaných údajů o dojížďce menší. V roce 1991 se v dojížďce 
do zaměstnání a škol zjišťovala frekvence s možnostmi odpovědi denně a jinak než denně a doba cesty 
do zaměstnání či školy. V roce 1980 se doba cesty nezjišťovala. V roce 1970 se periodicita zjišťovala 
s možnostmi denně, týdně, 1krát za 14 dní, ostatní a nepravidelně a zjišťoval se použitý dopravní 
prostředek. 

Z hlediska územních jednotek jsou uváděny údaje za současné kraje a okresy, event. za vybrané 
obce (města). Praha je uváděna mezi kraji, zároveň je však v některých případech i mezi okresy 
(pro zajištění úhrnu okresů na republikové údaje). Při uvádění Prahy jako kraje, a to pouze v tabulkách, je 
uvedena jako Hl.m. Praha (název kraje je Hlavní město Praha), jinak je jednotně uváděna názvem Praha. 
Údaje za Prahu jsou v souhrnu, nikoliv za jednotlivé obvody. Za okresy jsou považována i města Plzeň, Brno 
a Ostrava, neboť v územním členění jsou postaveny na úroveň ostatních okresů. V publikaci použité 
označení „české“ a „moravské“ kraje je míněno jen jako přibližné rozlišení při zařazení do území podle 
krajského města (s vědomím určité nepřesnosti jsou označeny za moravské dle krajského města 
i Moravskoslezský a Olomoucký kraj i když je část jejich území Slezsko). 

Publikace obsahuje v tabulkové části jen vybrané údaje. Český statistický úřad má k dispozici další 
údaje, které umožňují podrobnější analýzy. 

Pokud jsou v této publikaci v tabulkách uvedeny údaje v tisících a dílčí položky nesouhlasí na celek 
nebo je uveden rozdíl podílů, pak případný nesoulad je dán zaokrouhlováním. 

 

Značky v tabulkách

Čárka  (-)    na místě čísla značí, že se jev nevyskytoval.
Tečka  (.)    na místě čísla značí, že údaj není k dispozici nebo je nespolehlivý.
Křížek (x)    na místě čísla značí, že zápis není možný z logických důvodů.

Výpočty v tabulkách jsou prováděny z nezaokrouhlených údajů (včetně součtů).


